

ПЕРМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 15.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской Духовной Консисторіи, въ Перми.

15-го Апрѣля 1881 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода. — Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода за 1879 годъ. — Отчетъ Пермскаго епархіальнаго Комитета православнаго мисіонерскаго общества за 1880 годъ. — Объявленія.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода
Пресвященному Вассіану, епископу Пермскому и Верхотурскому.

Отъ 31-го января 1881 года за № 395.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшіи Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 21-го ноября 1880 года за № 11,005, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ объ испрошеніи Высочайшаго соизволенія на укрѣпленіе за Екатеринбургскимъ духовнымъ училищемъ дома, состоящаго въ 1-й части г. Екатеринбурга, по Уктусской улицѣ, съ постройками и землею въ размѣрѣ 6,184³/₄ кв. саж., купленнаго на имя училища почетнымъ

блюстителемъ оного купцемъ Ошурковымъ за 9,202 руб. и предоставленнаго имъ въ собственность училища, съ уступкою 1202 руб., за 8/т. рублей. **П р и к а з а л и:** Изложенное въ настоящемъ предложеніи г. синодальнаго Оберъ-Прокурора заключеніе Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ утвердить, поручивъ сему Управленію привести оное въ исполненіе. Почетному же блюстителю Екатеринбургскаго духовнаго училища, купцу Павлу Ошуркову, согласно ходатайству Вашего Преосвященства, преподать благословеніе Святѣйшаго Синода съ грамотою, за сдѣланное имъ названному училищу пожертвованіе въ суммѣ 1,202 руб. О чемъ для объявленія Ошуркову и врученія ему грамоты Вашему Преосвященству послать указъ.

Извлеченіе изъ всеподданнѣйшаго отчета Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода по вѣдомству православнаго исповѣданія за 1879 годъ.

Православное миссіонерское общество.

Миссіонерскія учрежденія въ Россіи въ своей просвѣтительной дѣятельности продолжали получать содѣйствіе и матеріальную помощь отъ православнаго миссіонерскаго общества.

Въ отчетномъ году общество имѣло свои отдѣленія или комитеты въ 29 епархіяхъ и состояло изъ 6,731 дѣйствительнаго члена (сравнительно съ 1878 годомъ на 477 лицъ болѣе). Въ совѣтъ общества и въ его комитеты поступило установленныхъ членскихъ взносовъ и пожертвованій 103,695 руб. 10 коп., сверхъ того, церковно-кружечнаго сбора „на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи“ имѣлось въ приходѣ 27,523 руб. 64 коп.; въ общей сложности, выветъ съ остаткомъ отъ 1878 года въ 528,842 руб. 25 коп., миссіонерское общество въ отчетномъ году располагало капиталомъ въ 660,061 руб. Въ виду увеличивающихся потребностей на миссіонерское дѣло, заступившій мѣсто почившаго митрополита Московскаго Иннокентія, предсѣдатель миссіонерскаго общества преосвященный митрополитъ Макарій, вскорѣ по своемъ вступленіи въ это званіе, обратился ко всемъ епархіальнымъ преосвященнымъ съ просьбою о возможномъ содѣйствіи къ усиленію церковно-кружечнаго сбора „на распространеніе православія между язычниками въ Имперіи“, а преосвященныхъ тѣхъ епархій, гдѣ еще не открыты комитеты общества, просилъ объ открытіи таковыхъ для усиленія

дѣятельности миссій. Кромѣ того, по порученію преосвященнаго Макарія, помощникъ предѣдателя миссіонерскаго общества, епископъ Дмитровскій Амвросій, циркулярно предложилъ благочиннымъ г. Москвы обратить вниманіе на сборъ пожертвованій по подписнымъ листамъ, выдаваемымъ отъ совѣта общества настоятелямъ церквей. Въ отчетномъ году были уже получены благопріятныя отзывы многихъ преосвященныхъ и отъ нѣкоторыхъ изъ нихъ поступили заявленія о готовности открыть во вѣранныхъ имъ епархіяхъ комитеты (что и исполнено въ 1880 году). Приглашая и епархіальныхъ преосвященныхъ и Московское духовенство содѣйствовать развитію миссіонерскаго дѣла, новый предѣдатель миссіонерскаго общества явилъ и примѣръ такого содѣйствія, при самомъ вступленіи въ это званіе пожертвовавъ 2,000 рублей въ неприкосновенный капиталъ общества. Кромѣ сего пожертвованія митрополита Макарія были и другія столь же значительныя пожертвованія въ пользу общества. Такъ, благодетель, пожелавшій остаться неизвѣстнымъ, пожертвовалъ 4,000 руб. на приобрѣтеніе земли и вообще на устройство женской школы при Японской миссіи; отъ Вознесенской Давыдовой пустыни пожертвовано 1,150 руб. (въ томъ числѣ 1,000 руб. въ пользу Японской миссіи); пожертвованія въ 1,000 рублей каждое поступили: отъ настоятеля Московскаго Покровскаго миссіонерскаго монастыря, архимандрита Виктора, отъ дѣйствительнаго студента Московскаго университета Щенкова и отъ душеприкащика умершей вдовы штабъ-капитана Каратаевой, коллежскаго совѣтника Каратаева, по духовному завѣщанію покойной. Сверхъ денежныхъ пожертвованій, въ совѣтъ общества продолжали поступать нескудныя приношенія, состоящія въ разныхъ церковныхъ утварныхъ принадлежностяхъ. Расходъ миссіонерскаго общества на содержаніе миссіи и вообще на удовлетвореніе разнообразныхъ потребностей миссіонерскаго дѣла, въ отчетномъ году, простирался до 120,273 руб. 47 коп. За произведенными расходами къ 1880 году общество имѣло въ остаткѣ 539,787 руб. 53 коп.; въ томъ числѣ: 289,382 руб. 20 коп. неприкосновеннаго капитала, 141,988 руб. 65 коп. запаснаго и 108,416 руб. 68 коп. расходнаго.

О Т Ч Е Т Ъ

Пермскаго епархіального Комитета православнаго миссіонерскаго общества за 1880 годъ.

(Окончаніе).

С П И С О К Ъ

членовъ Пермскаго отдѣленія православнаго миссіонерскаго общества.

I. Пожизненные члены, на основаніи 17 § Устава православнаго миссіонерскаго общества, одновременно обезпечившіе свой членскій взносъ капиталомъ не менше 60 рублей.

	Руб.	
1. Графъ Сергій Григорьевичъ Строгановъ	300	
Графиня Н. А. Стенбокъ-Ферморъ	1000	
Павелъ Павловичъ Демидовъ, князь С.-Донато	300	
Коллежскій совѣтникъ Павелъ Дмитріевичъ Дягилевъ	200	
5. Коллежскій секретарь Петръ Марковичъ Турчаниновъ	60	
Потомственные почетные граждане:		
Григорій Кирилловъ Кузнецовъ	500	
Федоръ Козмичъ Каменскій	200	}
Григорій Козмичъ Каменскій	200	
Иванъ Ивановичъ Любимовъ	60	
10. Александръ Павловичъ Кропачевъ	60	
Михаилъ Ивановичъ Грибушинъ	60	
Бушны:		
Василій Никол. Бахаревъ. } По 60 рублей.		Неизвѣстный изъ г. Ирбити. } По 60 рублей.
Павелъ Федоров. Камчатовъ. } По 60 рублей.		Священники: } По 60 рублей.
Федоръ Петров. Чердынцевъ. } По 60 рублей.		Григорій Смарагд. Дерябинъ. } По 60 рублей.
15. Федоръ Федоров. Щелковъ. } По 60 рублей.		Василій Андр. Поповъ. } По 60 рублей.
Андрей Федоров. Федоровъ. } По 60 рублей.		Петръ Ив. Богомоловъ. } По 60 рублей.
Крестьянинъ П. И. Ломовъ. } По 60 рублей.		Петръ Семен. Борковъ. } По 60 рублей.
		23. Илія Иван. Суворовъ. } По 60 рублей.

II. Дѣйствительные члены, на основаніи 16 § Устава миссіонерскаго общества внесшіе на 1880 годъ не менше 3 рублей и сдѣлавшіе пожертвованія на содержаніе инородческихъ школъ.

	Руб.		Руб.
Пресвящен. Вассіанъ, епископъ Пермскій	20	Пресвященнѣйшій Веніаминъ, епископъ Екатеринбургскій	10

Кунгурскіе купцы:	О. Александръ Удинцовъ	6
Яковъ Абр. Колпаковъ	О. Кронидъ Бабинъ	3
Иванъ Еф. Симаковъ	3 О. Иванъ Ганимедовъ	6
Степанъ Ив. Сибиряковъ	3 О. Алексѣй Капустинъ	6
Иванъ Пант. Турицынъ	3 О. Иванъ Корниловъ	4
Алексѣй Матв. Пономаревъ	3 О. Павелъ Мухинъ	3
Иосифъ Титов. Ковалевъ	3 О. Василій Коневъ	6
Иосифъ Ае. Пановъ	3 О. Евгений Луканинъ	6
Степанъ Евдоким. Семовскихъ	3 О. Александръ Вълосовъ	3
Александра Ст. Ковалева	3 О. Сила Шимевъ	3
Евстаѣй Евдок. Путиловъ	3 О. Николай Дягилевъ	4
О. Михѣй Прок. Поздняковъ	3 Купцы:	
О. Илья Ив. Суворовъ	3 Алексѣй Пет. Корчемкинъ	3
О. Ипполитъ Ив. Нечаевъ	3 Петръ Кир. Честюнинъ	3
О. Евгений Пет. Романовъ	3 Андрей Серг. Сергѣевъ	3
О. Димитрій Ив. Носиловъ	4 Яковъ К. Бурдюковъ	5
О. Стефанъ Петр. Романовъ	3 Степанъ Серг. Шаньгинъ	10
О. Иванъ Алек. Дергачевъ	3 Александръ Везоновъ	3
О. Николай Аник. Прозоровъ	3 Прокошій Шадринъ	3
Купецъ Николай Ст. Волковъ	5 Протоіерей Алексѣй Ст. Бабинъ	3
Титул. совѣт. Н. Я Ромодинъ	3 О. Стефанъ Петр. Поповъ	3
Протоіерей Іаковъ С. Пономаревъ	12 О. Іаковъ Вас. Тетюевъ	6
Врачъ Николай Ив. Шуйскій	3 О. Петръ Вас. Золотавинъ	3
Священники:	О. Флегонтъ Антіох. Пономаревъ	3
О. Александръ Машановъ	9 О. Петръ Ив. Успенскій	3
О. Павелъ Дубровскій	6 О. Николай Макушинъ	3
О. Евгений Свѣтвостокъ	3 О. Левъ Вас. Псаломщиковъ	3
О. Автономъ Никольскій	3 О. Александръ Ан. Сильвановъ	3
О. Александръ Флоровскій	6 О. Петръ Сем. Борковъ	10
О. Симеонъ Дягилевъ	6 О. Иванъ Андр. Слѣгиревъ	3
О. Иванъ Двиняниновъ	6 О. Михайлъ Мих. Кузовниковъ	3
О. Иванъ Поповъ	6 О. Александръ Вас. Богомоловъ	3
О. Николай Хлыновъ	6 О. Александръ Дим. Кузовниковъ	3
О. Павлинъ Удинцовъ	6 О. Антіохъ Старцовъ	3
О. Василій Горный	6 О. Николай Ѳедоровъ	3
О. Михайлъ Поповъ	6 О. Викентій Сельменскій	3
О. Николай Удинцовъ	6 О. Василій Констанскій	3

6	О. Константинъ Кожевниковъ	3	О. Александръ Ив. Цвѣтухннъ	3
3	О. Алексѣй Як. Поповъ	3	О. Павелъ Кляритскій	3
6	О. Василій Симаковский	5	О. Симеонъ Ник. Боголѣповъ	3
6	О. Стефанъ Вас. Луканинъ	3	О. Аванасій Золотавинъ	3
4	О. Николай Ив. Шапковъ	3	О. Ипполитъ А. Поповъ	3
3	О. Владиміръ Ив. Поповъ	3	О. Іоаннъ Поропинъ	3
6	О. Вириладъ Фил. Ребринъ	3	О. Алексѣй Василевскій	3
6	О. Стефанъ Гав. Чирковъ	3	О. Александръ Вас. Удинцовъ	3
3	О. Алексѣй Бирюковъ	3	О. Григорій Вас. Удинцовъ	3
3	О. Михаилъ Оранскій	3	О. Іоаннъ Алексѣев. Слопцовъ	3
4	О. Ѳеодоръ Оранскій	3	О. Іоаннъ Семенов. Колосовъ	3
	О. Поліевктъ Дерябинъ	3	Купцы:	
3	О. Махائمъ Троицкій	3	Михаилъ Ст. Пушкаревъ	3
3	О. Петръ Як. Пономаревъ	3	Иванъ Мак. Далматовъ	5
3	О. Василій Любомудровъ	3	Иванъ Ксеноф. Антроповъ	3
5	О. Константинъ Карамышевъ	3	Павель Ст. Шивининъ	3
0	О. Александръ Тимофеевъ	3	Ерастъ Яков. Крупинъ	3
3	О. Антоній Арсеевъ	3	Владиміръ Ѳед. Смородинцовъ	3
3	Псаломщикъ Ник. Мартыновъ	3	Евсегній Ник. Свириный	3
3	Купцы:		Павлинъ Ст. Ш.	3
3	Евгеній Ѳед. Молчановъ	3	Александръ Ив. Антроповъ	3
3	Герасимъ Сер. Сизиковъ	3	Неизвѣстный изъ г. Осы	7
3	Александръ Поповъ	3	Сергѣй Павл. Голубчиковъ	3
3	Николай Селѣтовъ	3	Василій Ив. Яблоковъ	5
3	Кирилъ Поліевк. Пономаревъ	3	Священникъ Николай Цвѣтовъ	3
3	Николай Ив. Снѣгиревъ	3	Егоръ Ѳедор. Баласовъ	3
3	Иванъ Иван. Поповъ	3	Священникъ Андрей Л. Сельменскій	3
3	Священ. жена Елизавета Тимоф.		„ Симеонъ К. Дуранинъ	3
)	Пономарева	3	„ Михаилъ Тихоміровъ	4
3	Свящ. дочь Агрипина Тимофеева	3	„ Алек. Ае. Топорковъ	3
3	Церъ. староста Егоръ Лебедевъ	3	„ Алек. Н. Оранскій	3
3	О. Александръ Задоринъ	3	Протоіерей Іаковъ И. Братчиковъ	3
3	О. діаконъ Евгений Ѳед. Іонинъ	3	„ Виталій Хлопнянъ	3
3	О. Павелъ Мих. Будринъ	3	Священникъ Василій Корепановъ	
3	О. Василій Ив. Голубчиковъ	3	„ Аркадій Корепановъ	
3	О. Іоаннъ Лодыжниковъ	3	Учитель Николай П. Капраловъ	
3	О. Михаилъ Керовинъ	3	Псаломщикъ Алек. Ив. Паньковъ	

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Переводъ Пыскорскаго ставропигіальнаго монастыря въ г. Пермь. — Березовскій заводъ, Екатеринбургскаго уѣзда.

Переводъ Пыскорскаго ставропигіальнаго монастыря въ губернской городъ Пермь.

(Окончаніе).

Въ Перми, г. Кашкинъ и архимандритъ Іакинфъ 12-го мая 1784 года за № 820 составили письменный актъ относительно немедленнаго начатія разломки зданій упраздненнаго Дывинскаго монастыря и перевозки кирпича и другихъ строительныхъ матеріаловъ въ г. Пермь на самое мѣсто, которое назначено подъ строеніе новаго монастыря. По сдѣланному при этомъ исчисленію, каждая тысяча кирпича съ разломкою, очисткою и доставкою на мѣсто строенія должна была обойтись въ 4 руб. 20 коп. Хотя цѣна эта и оказывалась дорогою въ сравненіи съ существовавшею тогда въ г. Перми (3 руб. 80 коп.) но такъ какъ не предвидѣлось никакой возможности приобрести кирпичъ въ Перми по случаю небольшой выдѣлки оного и при многочисленныхъ и усиленныхъ казенныхъ и частныхъ постройкахъ, то и положено было немедленно приступить къ разломкѣ вышеказанныхъ монастырскихъ зданій подъ непосредственнымъ хозяйственнымъ наблюденіемъ и распоряженіемъ Іакинфа чрезъ приглашеніе къ этимъ работамъ вольножелающихъ и съ заключеніемъ съ ними законныхъ условий и договоровъ. При этомъ о. архимандриту предоставлялось право кирпичъ и другіе строительные матеріалы продавать частнымъ лицамъ и на солянныя промысла за наличныя деньги, или въ обмѣнъ тѣхъ же матеріаловъ съ доставкою ихъ въ г. Перми. Поврежденныя же колокола положено разломать на мелкія части, взвѣсить при посредствѣ нижняго земскаго суда, сложить въ удобное

мѣсто и продавать по частямъ. Предполагалось также мѣдь эту отправить на Макарьевскую ярмарку или перелить въ меньшія колокола и продавать къ церквамъ Вятской епархіи, о содѣйствіи чему просить и преосвященнаго. Оба эти колокола въ сентябрѣ были окончательно разбиты на части и взвѣшены, при чемъ оказался значительный недобѣсъ, а именно: въ 1-мъ, вмѣсто 1,000 пудовъ, оказалось 894 пуда 11 фунтовъ; въ 2-мъ, вмѣсто 600 пудовъ—492 пуда и 1 фунтъ. Изъ этого числа, проживавшему въ г. Соликамскѣ Чебоксарскому колоколенному мастеру Визгину продано 300 пудовъ по 7 руб. 75 коп. за пудъ. На расходы по всему этому положено было употребить полученную архимандритомъ Іакинфомъ сумму 800 рублей за проданный въ Новоусольскій соборъ иконостасъ, равно и тѣ деньги, какія впредь выручатся отъ продажи колокольной мѣди и излишней церковной утвари. О всѣхъ своихъ дѣйствіяхъ, равно и о расходѣ денежныхъ суммъ архимандритъ Іакинфъ, по этому акту, обязанъ былъ ежемѣсячно увѣдомлять г. Кашкина и преосвященнаго Лаврентія, которому съ сего акта тогда же отослана была копія.

Генераль-губернаторъ Кашкинъ въ это же время предписалъ Соликамскому и Чердынскому нижнимъ земскимъ судамъ и исправникамъ оказывать архимандриту Іакинфу всевозможное вспоможеніе; а Пермскому архитектору проложить и устроить удобную дорогу для доставки строительныхъ матеріаловъ съ берега Камы до самаго мѣста, назначеннаго для постройки монастыря. Пермской казенной палатѣ дано предложеніе за № 835, чтобы она предписала Мотовилихинской заводской конторѣ немедленно вырубить черезъ заводскихъ работниковъ лѣсъ, на прилежащемъ къ устроющемуся городу Перми урочищѣ называемомъ: „Слудкою“, гдѣ по Высочайше утвержденному плану на г. Пермь назначено мѣсто для возведенія новаго Пермскаго монастыря. Составленный Тобольскимъ архитекторомъ планъ и фасадъ сего монастыря г. Кашкинымъ отосланъ былъ на разсмотрѣніе и одобреніе преосвященнаго Лаврентія.

По составленіи вышесказаннаго акта и въ силу полученнаго по оному полномочія архимандритъ Іакинфъ, возвратившись изъ Перми, отправился въ Лысвинскій монастырь и здѣсь прожилъ съ 20-го мая по 16-е іюля для личнаго наблюденія за порядкомъ и успѣхомъ разломки монастырскихъ зданій, къ чему приступилъ онъ съ 26-го мая. По донесенію его Кашкину отъ 30-го мая 1784 года разломка начата была съ невысокихъ построекъ и тѣхъ зданій, которые около 15-ти лѣтъ стояли безъ кровли, отчего своды у нихъ сами собою провалились отъ дождей и снѣгу. Съ 26-го числа мая

по 16-е іюня разломка зданій и очистка кирпича происходила, какъ уже сказано было выше, подъ личнымъ наблюденіемъ самого архимандрита, а потомъ подъ надзоромъ іеромонаха Іова. Сначала до 9-го іюня работали поденно; но потомъ архимандритъ убѣдилъ работать съ тысячи и платилъ за каждую тысячу цѣлаго кирпича по 70 коп.; половиннаго, считая двѣ за одну, по 65 коп.; третникъ за кубич. саж. по 70 коп. По 8-е число іюля кирпича было выбрано, очищено и поставлено на мѣсто: цѣлаго 375,950, половинчатаго 297,415, третьяку 93 кубич. саж.; связей разныхъ сортовъ 425 саж., 1 арш. и 1 верш.; а по донесенію архимандрита Іакинфа преосвященному Лаврентію отъ 14-го ноября 1785 года, въ то время кирпича приготовлено было до двухъ милліоновъ. Доносъ генераль-губернатору Башкину о ходѣ работъ по разломкѣ монастырскихъ зданій, Іакинфъ 13-го іюля 1784 года писалъ, что при разломкѣ стѣнъ оказалось, что внутри ихъ кирпича вовсе не было кладено, а былъ одинъ щебень: известъ ни сколько не связывала кирпичей между собою, а потому кирпичъ выбирался рабочими безъ всякаго затрудненія въ томъ видѣ, въ какомъ былъ положенъ при постройкѣ, и ко всему этому прибавляетъ, что *въ строеніи во всемъ было великое плутовство смотрителей и обманъ старика Густа.*

По разломкѣ болѣе или менѣе сподручныхъ зданій, при чемъ нижняя часть стѣнъ оставляема была до окончательной разломки всего монастыря, вмѣсто ограды, нужно было приступить къ разборкѣ колокольни, размѣры которой были слѣдующія: высота отъ земли 11 саж., а съ крестомъ 14, толщина стѣнъ по 3 арш., лопатки по угламъ отъ земли до верху каждой у оныхъ бокъ ширины 1 арш. 8 верш., выпуску ихъ изъ-за стѣнъ 4 верш. Наверху стѣнъ столбовъ, на коихъ по перекладамъ висѣли колокола угловыхъ и среднихъ 7, у оныхъ каждый бокъ въ длину и ширину по 3 арш., въ высоту 8 арш. 1½ вер. Внѣшнія колоколенныя стѣны двумъ длина равномерна: 7 саж. 5½ четвер., и двумъ стѣнамъ по 6 саж., 2 ар. и 10 верш. За разломку этой колокольни подрядчики просили окончательно 400 рублей. Но, такъ какъ цѣна эта была слишкомъ велика, то архимандритъ, обстоятельно осмотря колокольню, рѣшился сломать оную довольно оригинальнымъ способомъ, а именно—подсѣчь ее кругомъ и потомъ свалить на землю. За эту работу просили сначала 100 рублей, но потомъ согласились исполнить ее за 50 руб., и въ августѣ мѣсяцѣ 1785 года колокольня была подсѣчена кругомъ, причемъ по мѣрѣ подсѣчки подъ нее подкладымамы были деревянные подставки, которыя потомъ были подожжены и тогда все зданіе, по донесенію архимандрита Іакинфа преосвященному Лаврентію отъ 14-го

ноября, было опрокинуто благополучно и множество крепких связей, оказавшихся въ стѣнахъ, сохранило кирпичъ въ цѣлости.

Съ наступленіемъ весны въ 1785 году началась доставка кирпича, по назначенію его въ г. Пермь. На первый разъ въ 3 судахъ отправлено было 263 тысячи. Въ это же лѣто, по перепискѣ съ Пермскою казенною палатою, доставлено было въ Дедюхинскія соляныя промысла, для постройки варницы 376 тысячъ, каковое количество казенная палата обязалась доставить въ г. Пермь на мѣсто постройки монастыря. Затѣмъ весною 1786 года предполагалось отправить водою на своихъ баркахъ и чрезъ подрядчиковъ до 500 тысячъ. Изъ этого количества, Чердынскаго уѣзда крестьянинъ Проконій Андрюковъ, по условію 26-го іюня 1785 года, обязался съ наступленіемъ весны на своей баркѣ доставить въ г. Пермь 100 тысячъ. Но, какъ видно изъ дѣла, онъ оказался подрядчикомъ неисправнымъ. Барку свою онъ доставилъ весною несвоевременно и не вполне достроенною; въ нее было погружено 91,300 кирпичей. Въ 22-е іюня эта барка вмѣстѣ съ другими четырьмя монастырскими барками, подъ надзоромъ казначея, іеромонаха Никандра, отправилась отъ берега Лысвинскаго монастыря, но на другой день по небрежности сплавщика съѣла на мель противъ Усть-Косовы и здѣсь обсохла и кирпичъ продавъ былъ съ большимъ убыткомъ въ Чермогской заводѣ помѣщику Лазареву. Убытокъ отъ сего кирпича исчисленъ былъ на 234 руб. 70 коп. Архимандритъ Іакинфъ подавалъ искъ на подрядчика Андрюкова, который, по условію, обязывался въ случаѣ неисправной доставки платить за кирпичъ по стоимости его въ г. Пермь. Но, подрядчикъ обвинялъ архимандрита, что онъ по нагрузкѣ кирпича держалъ его у берега 5 недѣль, въ ожиданіи нагрузки монастырскихъ барокъ, изъ которыхъ нѣкоторыя оказались водотечными и одна, будучи уже нагружена, утонула и ее выгружали, исправляли и вновь нагружали: а вода въ это время убывла, отчего барка и не могла доплыть своевременно до мѣста. Убытокъ этотъ такъ и остался не уплаченнымъ. Много трудовъ, безпокойствъ и огорченій выпало на долю престарѣлаго архимандрита Іакинфа по разломкѣ Лысвинскаго монастыря и по перенесенію онаго сначала въ г. Соликамскъ, а потомъ въ г. Пермь: но Богъ не судилъ ему даже положить основаніе Пермскаго монастыря, котораго онъ былъ назначенъ настоятелемъ. Ночью на 1-е число февраля 1791 года онъ былъ убитъ въ Соликамскомъ монастырѣ*), будучи 70 лѣтъ отъ рожденія и проведя въ строгомъ монашескомъ житіи 42 года.

*) Главными убійцами его были Пыскорскіе экономическіе крестьяне Андрей Геннадьевъ съ 4-мя товарищами, отличавшимися разбойническими похождениями на

Не смотря на всѣ старанія и желаніе архимандрита Такинфа съ 1784 года приступить къ постройкѣ Пермскаго монастыря изъ матеріаловъ прежняго Пыскорскаго, не было никакой возможности приступить къ этому по неимѣнію средствъ. Сумма, полученная за иконостасъ и другія деньги, какія выручались воть продажи монастырскаго имущества, издержаны были на разборку монастырскихъ зданій и на доставку кирпича въ г. Пермь. А между тѣмъ нужно было заготовить бутовой камень и извѣсть, — и воть только чрезъ 12 лѣтъ, послѣ многоразличной переписки и разныхъ приготовленій послѣдовала закладка Пермскаго Преображенскаго монастыря по указу Святѣйшаго Синода о переводѣ Пыскорскаго монастыря, вмѣсто города Соликамска, въ новооткрытый губернской городъ Пермь. Заложеніе сего монастыря совершено 25-го мая 1793 года, преемникомъ Такинфа — архимандритомъ Ювеналиемъ.

Прежде всѣхъ другихъ зданій построенъ былъ югозападный жилой корпусъ монастыря съ келейною въ немъ церковію во имя святителя Стефана, просвѣтителя Великой Перми и церковь эта была освящена въ томъ же году (24-го ноября*). Спустя послѣ этого 5 лѣтъ, а именно въ 1798 году на монастырской оградѣ заложенъ былъ соборный, нынѣ кафедральный, храмъ въ честь Преображенія Господня, развѣрами, но не фасадою, подходящій къ существовавшему Пыскорскому монастырскому собору на р. Днѣвѣ. Заложеніе сего храма совершено было прибывшимъ изъ Вятки для временнаго управленія Пермскимъ монастыремъ игуменомъ Евсеіемъ. Долго строился этотъ храмъ изъ матеріаловъ Пыскорскаго монастыря. При самомъ началѣ постройки сего храма игумень Евсеій сдѣлалъ заемъ денегъ въ Вятскомъ кафедральномъ соборѣ подъ залогъ лучшей митры изъ Пыскорскаго монастыря, оцѣненной въ то время въ 120 тысячъ рублей. За недостаткомъ средствъ

Волгѣ. Къ убиству архимандрита подговаривалъ Геннадѣва родной братъ его, бывший подъячимъ въ монастырѣ и монастырскій служитель Федоръ Фотіевъ. Убийцы вскорѣ были открыты и по рѣшенію суда наказаны нещадно кнутомъ по 250 ударовъ; кромѣ того, имъ вырѣзаны были ноздри до кости, поставлены узаконенные знаки и будучи заключены въ кандалы, сосланы въ каторжную работу въ Иркутскую губернію. Въ участіи обвинена была и вся монастырская братія.

*) Домъ этотъ служить и донынѣ мѣстопробываніемъ Пермскихъ іерарховъ. Онъ былъ перестроенъ въ 1845 году преосвященнымъ Аркадіемъ, а церковь еще раньше была перестроена и освящена въ честь новаго избраннаго святителя Митрофана Воронежскаго. А послѣ 1852 года преосвященный Неофитъ церковь эту значительно распространилъ, сдѣлавъ пристройку съ западной стороны и устроивъ изъ сей церкви галерею въ теплый кафедральный соборъ.

къ продолженію построекъ, митра эта навсегда осталась собственностію Вятскаго кафедральнаго собора. Холодній придѣлъ въ семь храмѣ освещенъ въ 1819 году и въ немъ помѣщенъ, впрочемъ не весь, иконостасъ украшавшій нѣкогда главный храмъ древняго ставропигіальнаго Пыскорскаго монастыря. Теплый же придѣлъ въ честь святаго Стефана, епископа Великопермскаго освещенъ въ 1820 году. Мраморный иконостасъ въ семь придѣлъ доставленъ сюда изъ Екатеринбургской гранильной фабрики по волѣ Государя Императора Александра Павловича; а св. иконы пожертвованы были однимъ изъ помѣщиковъ и заводовладѣльцевъ Пермскихъ, президентомъ Императорской академіи художествъ, графомъ Александромъ Сергѣевичемъ Строгановымъ. Наконецъ, красивая каменная колокольня при кафедральномъ соборѣ заложена была въ 1823 году. Въ этотъ новосозидавшійся монастырь изъ Соликамскаго было перемѣщено все оставшееся, нѣкогда весьма богатое и многочисленное имущество Пыскорскаго монастыря, какъ-то: церковная утварь, иконы, серебряные подсвѣчники и лампы и вся ризница, что можно отчасти видѣть и теперь. Въ современной лѣтописи при этомъ замѣчается, что всѣ видѣвшіе и знавшіе Пыскорскій монастырь на р. Лысьѣ не могли безъ сожалѣнія видѣть привезенные въ Пермь остатки этого великолѣпнаго памятника. Св. иконы, облаченія, утварь и тому подобные предметы утратили уже первоначальный свой блескъ; всѣ они носили печальные слѣды запустѣнія, въ которомъ бывшая ставропигія находилась около 40 лѣтъ. Строительные матеріалы, полученные отъ сломки Лысвенскихъ зданій, частію сплавлены по рѣкѣ Камѣ въ городъ Пермь, частію расхищены на мѣстѣ святотатцами подъ благовиднымъ предлогомъ купли. (Лѣт. г. Перми 1781—1844 гг. сообщ. Д. Смышляевымъ).

Съ учрежденіемъ по Высочайшему соизволенію 16-го декабря 1799 года самостоятельной Пермской епархіи съ архіерейскою кафедрою въ г. Перми, Пермскій Преображенскій второклассный монастырь обращенъ въ архіерейскій домъ.

Такъ, кончилъ свое 250-лѣтнее существованіе Пыскорскій ставропигіальный монастырь. Основанный въ Пыскорѣ, онъ четыре раза мѣнялъ свое мѣсто и наконецъ обращенъ былъ въ Пермскій архіерейскій домъ. Sic transif gloria mundi hujus!

П. Г. О.

БЕРЕЗОВСКИЙ ЗАВОДЪ, ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО УЪЗДА.

(ИСТОРИЧЕСКОЕ И ЭТНОГРАФИЧЕСКОЕ ОПИСАНІЕ).

(Продолженіе).

Сказавши о церквахъ, мы въ тоже время не можемъ не сказать о священникахъ, служившихъ въ Березовскомъ заводѣ. Кто были первые священники въ первой періодъ до 1803 г., когда сгорѣла церковь и церковные документы, — неизвѣстно. Сохранилось одно письменное свидѣтельство, на основаніи котораго можно только достоверно сказать, что съ основанія церкви, съ 1766 г. по 1800 годъ, былъ одинъ штатъ, который состоялъ изъ священника, діакона и дьячка. Такъ, въ одной изъ книгъ, которая сохранилась отъ пожара до настоящаго времени на послѣдней страницѣ, мы нашли собственноручную стариннымъ почеркомъ подписъ такую: „Сія книга (изд. 1771 г.) мѣсячная минея май Березовскаго завода Ильинской церкви казенная подписана 1800 г. апрѣля 29 дня священникомъ Матвеемъ Кузовниковымъ. Діаконъ Петръ Вуровъ руку приложилъ. Дьячекъ. дальше черты буквъ отъ времени изгладились и можно только разобрать: подписуюсь“. Далѣе, свѣдѣнія о священникахъ Березовской церкви мы заимствуемъ уже изъ церковнаго архива. Съ 1805 г. до 1828 г. было два штата, а отъ 20 декабря 1827 года состоялось распоряженіе: „какъ по большому количеству прихожанъ, дворовъ и душъ въ Березовскомъ казенномъ заводѣ, такъ и по положенію департамента горныхъ и соляныхъ дѣлъ открыть 3-й штатъ въ Березовскомъ заводѣ“. — До 1857 г., находилось три штата; въ 1857 году причислено было къ Березовскому приходу Шарташское селеніе съ особымъ священникомъ, и такимъ образомъ образовался 4-й штатъ. Съ 1862 г. съ открытіемъ въ Шарташѣ самостоятельнаго прихода, въ Березовскомъ заводѣ, по прежнему, осталось три штата, до настоящаго времени. Сообщаемъ въ хронологическомъ порядкѣ списокъ священниковъ Березовскаго завода съ 1805 года по настоящее время.

1) Иерей Іона Писовъ съ 1805—1810 г. Былъ перемѣщенъ въ Екатеринбургъ, и скончался въ Соликамскѣ, въ санѣ протоіерея.

2) Иерей Богомоловъ съ 1806 по 1807 г. былъ временнымъ.

3) Иерей Василій Мѣдяковъ, съ 1805 по 1808 г. Перемѣщенъ въ Глискую слободу и тамъ скончался.

4) Иерей Іоаннъ Боголѣвовъ, съ 1808 по 1836 г. Скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ на приходскомъ кладбищѣ, у алтаря

деревянной церкви; на могилѣ памятникъ въ видѣ голбчика изъ кирпичей, по правую сторону каменнаго мавзолея въ родѣ часовни.

5) Герей Николай Пономаревъ, съ 1810 по 1812 г. Скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ у Пророко-Ильинской церкви.

6) Герей Левъ Флоровскій, съ 1813 по 1822 г. Былъ переведенъ въ Вобровское село, оттодѣ въ г. Екатеринбургъ къ тюремной церкви, гдѣ и скончался.

7) Герей Михаилъ Ляпустинъ, съ 1822 по 1831 г. Скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ на приходскомъ кладбищѣ, въ одной могилѣ съ псаломщикомъ Л. Дерябинымъ.

8) Герей Александръ Вирюковъ, съ 1828 по 1842 г. Скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ на приходскомъ кладбищѣ, рядомъ съ женою и дѣтьми, на могилѣ котораго мраморная доска съ надписью.

9) Герей Павелъ Козельскій, съ 1831 по 1836 г. Скончался въ Киргизанскомъ селѣ, на должности псаломщика.

10) Священникъ Михаилъ Левитскій, съ 1837 по 1864 г. Скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ на приходскомъ кладбищѣ; на могилѣ чугунная плита съ надписью.

11) Священникъ Іоаннъ Тихомировъ, съ 1839—1839 г. Былъ переименованъ въ Кисловскую слободу, гдѣ и померъ.

12) Священникъ Андрей Удинцовъ, съ 1839 по 1857 г. Былъ переведенъ въ Черемисское село, оттуда въ Шарташъ на псаломщическую вакансію; скончался въ Екатеринбургѣ, гдѣ и погребенъ.

13) Священникъ Николай Стахievъ, съ 1842 по 1853 г. Скончался въ Березовскомъ заводѣ и погребенъ на приходскомъ кладбищѣ рядомъ съ женою своею, на могилѣ которой есть мраморный памятникъ съ надписью.

14) Священникъ Николай Коневъ, съ 1857 г. по настоящее время священствуеетъ.

15) Священникъ Лаврентій Пономаревъ, съ 1857 по 1862 г. Былъ опредѣленъ въ Шарташское селеніе, имѣлъ въ Березовскомъ заводѣ часть приходажанъ заводскихъ, жилъ между тѣмъ въ Шарташѣ, куда впоследствии окончательно былъ причисленъ, скончался въ г. Екатеринбургѣ, гдѣ и погребенъ.

(Продолженіе будетъ).

Редакторъ, протоіерей А. Луканинъ.